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Albaiulia Com itetul despartam an tu lu i A lba-Iu lia  a l A soc ia tiu n ii va  
î n f  i in ţa  in  vara  aceasta 10 biblioteci poporale in  satele ăi/n ju r .  
Cu acest p r ile j se vor ţinea  s i conferinţe. Astfel, nou l comitet, 
avană  in  fru n te  pe ă n ii  Dr. Z. M unteanu  s i ăir. I. Sanău, va  
face  ăovaăa ăe o activita te roănica, in ă ep lin in ă u -si chem area, 
spre binele neam ulu i.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§d Redactor: I. PUSCARIU.

Din „raiul“ 
bolşevic

încă nici până în ziua de azi 
nu s’au întors privirile unora 
dinspre Rusia, a cărei disordine 
o doresc întronată şi în Euro
pa. După ştirile mai noi, în 
loc ca persecuţiile să înceteze, 
ele cresc mereu. Biserica înde
osebi n ’a fost cruţată de bolşe
vici, cari socotesc că vor putea 
smulge din suflete credinţa re
ligioasă, persecutând-o. Astfel 
se scrie, că Episcopul Nicolae, 
care urma să înlocuiască pe epis
copul Platon in America, i-a 
făcut o comunicare caracteristi
că asupra situaţiei bisericei 
ortodoxe din Rusia Sovietică.

Episcopul Nicolae arată c,ă 
din ordinul guvernului sovietic, 
au fost desfiinţate toate tipo
grafiile bisericeşti, iar depozitele 
cu cărţile sfinte au fost pur şi 
simplu prădate. Cărţi bisericeşti 
ca evanghelia, Biblia şi altele 
se sechestrează la percheziţiile 
ce se fac, iar persoanele la cari 
ele se găsesc sunt tratate drept 
„contra revoluţionare“ . Răspân
direa cărţilor sfinte se pedep
seşte cu arestarea şi am endarea.

Un alt fapt care ne arată 
furia bolşevicilor, împotriva lu
crurilor sfinte şi mari e :

La tribunalul din Moscova 
s’a ţinut de eurând o judecată 
asupra lui Tolstoi, acuzat de 
văduva lui Lenin. S ’a adus 
următoarea sen tin ţă :

„L. N. Tolstoi, fost ofiţer ţa
rist, gentilom şi proprietar fun
ciar, decedat acum 13 ani, este 
vinovat de a fi răspândit opere 
conţinând concepţii burgheze, 
în cari a trecut cu tăcerea asu
pra atot ce are vre-o legătură 
cu dictatura proletariatului. Având 
în vedere însă că Tolstoi a 
trăit în tr’o epocă de cultură 
burgheză şi că marile metode 
ale neuitatului Lenin i-au rămas 
necunoscute, tribunalul i-a re 
cunoscut circumstanţe atenu
ante şi a hotărât:

1) îndepărtarea din toate 
bibliotecile a operilor celor mai 
vătămătoare (Ana Karenin şi 
Reînvierea):

2) îndepărtarea tiparului de 
pe aceste opere şi

3) întrebuinţarea hârtiei din 
nou pentru editarea operilor lui 
Lenin, Zinoview, Bucharin şi 
altor fruntaşi ai revoluţiei m on
diale.

Un apel contra acestei sen
tinţe nu este admisibil.

După nenumăratele acte de 
brutalitate, acestea 2 pot să ne 
arate lămurit valoarea lucrurilor 
mari în iadul bolşevic.

— Ştiri sosite din Rusia
j anunţă că o foamete îngrozi

toare ameninţă întreaga parte 
de Sud-Est a acestei ţări. Din 
cauza căldurilor îngrozitoare 
grâul a fost complet compromis. 
Numai în guberniile centrale se 
mai poate conta pe o recoltă 
mai bună.

Ateneul Tatarasi
la Alba-Iulia

Excursioniştii dela Iaşi au fost 
primiţi cum se cuvine în oraşul 
nostru. Vineri seara la gară au fost 
întâmpinaţi de lume multă, în frunte 
cu autorităţile militare şi civile. 
Au vorbit dnii Dr. A. Sava, I. 
Sandu şi p. pr. Urzică, în numele 
excursioniştilor a răspuns dl Stam- 
buliu. Sâmbătă s’a oficiat un ser
viciu religios în Catedrala încoro
nării, de P. S. Sa Episcopul Justi- 
nian şi mai mulţi preoţi. După ser
viciu a vorbit P. S. Sa arătând 
rostul acestei excursii. In Sala Uni
rii a vorbit dl Şt. Meteş ; a răspuns 
dl Ifrim mulţumind pentru buna 
primire. La ora 10 şi 7, excursio
nişti au plecat la Blaj.

Regina 
despre Români

Regina Maria a acordat d-lui 
Hoppe un gazetar englez o 
prefaţă. Ea spune acolo că Ro
mânia constitue un amestec 
curios de răsărit şi apus cu 
contraste cari sunt uneori zgu
duitoare, dar cari apar fasci
nante acelora cari merg la fun
dul Bucureştilor. In dosul cre
ştinismului ortodox, d. Hoppe a 
găsit urm e de pâgânism. in 
timpuri de secetă ţăranul rom ân 
face întâiu apel la religie, dar 
dacă nu  obţine un rezultat bun 
se întoarce spre riturile păgâne 
practicate de strămoşii lui.

Regina scrie că Românul 
uită uşor, că e blând şi ospi
talier. Dar ţăranul e m elanco
lic ; el are o demnitate liniştită 
şi primeşte loviturile vieţii. Do
rinţa lui de a căpăta păm ânt a 
fost realizată, dar n ’a învăţat 
încă să profite de aceasta.

Regina mai arată că ţăranul 
ţine la obiceiurile vechi şi că 
acestea îi dau un farmec plin 
de o poezie melancolică. El e 
mai mult superstiţios decât re
ligios.

Producţia de aur si de 
argint in Romania

ln cursul anului 1922, mi
nele de aur şi de argint din 
ţară au produs 1337 kgr. aur 
cu o valoare de lei 148.813.903 
şi 1954 kgr. argint în valoare 
de lei 7.377.386.

Producţia, care în 1913 a jun
sese la 2115 kgr. aur şi 5 546 
kgr. argint, s ’a scoboritîn  1919, 
din cauza războiului la 732 kgr. 
aur şi 243 kgr. argint.

Mulţumită însă stăruinţelor 
depuse s ’a izbutit să se asigure 
o ridicare treptată, realizându- 
se în 1921, 1.104 kgr. aur şi 
2872 kgr. argint. E probabil ca 
această industrie să ia cu 
vremea o strălucită desvoltare 
căci statul a încurajat toate ini
ţiativele create în acest scop, 
ajutând prin măsurile înţelepte 
luate la dotarea lor cu utilajul 
tehnic necesar. Deasemenea fa
brica nouă din Făgăraş, va veni 
cu mult spor în ajutorul ace
stei industrii, scutind-o de birul 
enorm ce-1 plătea până acum 
statului pentru explosibilele de 
mină utilizate.

Apel către 
toti Romanii

Pentru un muzeu istoric al ani
lor 1848-1849 in casa lui Av

ram Iancu din Vidra
In anul curent se împiinesc 100 

de ani dela naşterea marelui erou 
naţional Avram Iancu, regele Mun
ţilor Apuseni şi conducătorul Ro
mânilor în anii vijelioşi 1848—1849, 
prilej pentru noi de a ne cugeta 
din bună vreme la o cât mai deam- 
nă serbătoare.

„Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului romăn“ 
voieşte să aranjeze, între altele, cu 
aceste prilejuri şi un muzeu istoric 
al Munţilor Apuseni, mai ales cu 
privire 1a marea mişcare din anii 
aceia, în casa lui Avram Iancu din 
Vidra, casă ce e în proprietatea 
„Asociaţiunei“, întregită cu încăperi 
potrivite anume pentru muzeu.

Sunt atâtea lucruri de cules, cari 
astăzi se mai găsesc ascunse prin 
casele vrednicilor noştri Komâm de 
pretutindeni, mai ales prin ale bra
vilor noştri Moţi, dar ca mâne cine 
ştie dacă se vor mai păstra. De 
aceea credem, că e o datorie naţio
nală primordială, cu toate aminti
rile istorice, cari ie mai putem 
strânge încă, să le strângem cât mai 
neamânat în proiectatul muzeu.

Aşa ar fi tablourile, desemnele, 
fotografiile, stampele, gravurile, etc., 
cari reprezintă pe eroii noştri na
ţionali de atunci: Avram Iancu 
(sunt cunoscute mai multe portrete 
ale lui, dar încă nu toate), Proto
popul iSimion Balint, tribunii An- 
dreica, Clemente Aiudeanul, Butea- 
nul, Dragoş, Corcheş, Vlăduţ, Si- 
mionuţ, Ecaterina Varga, Pelagia 
Roşu; prefecţii Axentie Severu, V. 
Moidovauu şi alţii, şi alţii.

Vederi de ale comunelor şi câm
purilor de luptă mai însemnate: 
Abrud, Mărişel, Fântâneie, Buceş, 
Aiud, Mihalţ ş. a.

Arme din acel timp: puşti, pis
toale, lănci, tunuri de cireş, buciu
me (tulnice), goarne, trompete, do- 
be, ghioage, măciuci, turci de fer, 
coase, pumnale ş. a.

Costume (şăpci sau capele, pălă
rii, sumane, cioareci, opinci de 
atunci, eventual uniforme diferite 
de legionari şi glotaşi, inele ş. a.)

Chipuri ce reprezintă grupuri de 
ostaşi, scene din vieaţa de tabără, 
încătjrări de luptă, ş. a. lucrate în 
miniatură din ghips, din lemn, cea
ră sau alte materii.

Apele, proclamaţiuni, ziare, me
morii, însemnări, notiţe, scrisori, 
eventual chiar corespondenţa în
treagă a diferitelor personagii is
torice. Cărţi, studii, hărţi cu refe
rinţă la trecutul istoric al Munţilor 
Apuseni, şi mai ales la mişcarea din 
1848—1849.

Trebue culese apoi, până când le 
mai ştiu contemporanii sau cei ce 
le-au auzit dela contemporani, fe
luritele tradiţii, legende, povestiri, 
anecdote, svoane, amintiri, versiuni 
despre oamenii mari de atunci, de
spre luptele din diferitele localităţi, 
poezii populare, ş. a.

Obiecte purtate ori folosite de 
personalităţile de seamă de atunci, 
arăiându-se la fiecare provenienţa 
lor (de unde şi dela cine sunt?) data 
(cănd s’au tăcut, s’au întrebuinţat, 
împrejurările şi alte amănunte de 
interes pentru cunoaşterea oameni
lor şi timpurile de atunci.

Aceste şi alte obiecte risipite în 
atâtea case particulare nu pot fi 
privite de toţi Românii — adunate 
însă la un ioc ele sunt un mare 
bun comun, un adevărat tezaur 
naţional.

Sperând că oamenii noştri vor 
însemnătatea lucrului şi ne vor da 
mână de ajutor la adunarea diferi
telor obiecte, precum şi la aranja
rea lor, rugăm pe toate persoanele 
cari au asemenea obiecte să le pre
dea primăriei comunale din Vidra 
sau d-lui Candin David adv. în 
Abrud, sau d-lui Dr. Z. Chirtop, 
advocat în Câmpeni, unde vine mai 
la îndemână donatorului. Eventua
lele dorinţe şi informaţiuni sunt a 
se comunica

0 sîatue a M. S. Regelui 
la Oradea-Mare

In piaţa de frunte a oraşului 
Oradea-Mare a fost aşezată până 
de curând statuia lui Ladislau, 
un rege al Ungariei din veacul 
al doisprezecelea. După înfăp
tuirea visului naţional bine în
ţeles această statue nu s ’a mai 
căzut să stea în piaţa Oradiei- 
Mari, tocmai la graniţa ţării. 
De-aceea a fost îndepărtată şi 
dată Ungariei, pentru-că Ladis
lau a fost un rege al Unguri
lor, nu al Românilor.

In locul acestei statui se va 
aşeza statuia M. S. Regelui Fer
dinand, gloriosul rege, sub con
ducerea căruia s ’au lărgit hota
rele ţării, ca un semn, că s ’a 
împlinit visul de o mie de ani 
ai neamului românesc. In Ora
dea-Mare s-au şi început pre
gătirile pentru ziua, când în 
mijlocul unor înălţătoare serbări 
se va aşeza şi sfinţi statuia. La 
aceste serbări vor lua parte M.
S. Regele, M. S. Regina şi în 
treaga Familia Regală. Va veni 
atunci ia Oradea şi M. S. Re
gele Alexandru cu M. S. Regina 
Marria a Iugoslaviei. Toate ţă
rile Europei îşi vor trimite de
legaţi la această înălţătoare ser
bare.

Statuia este gata şi înfăţişează 
pe M. Sa Regele călare, pornind 
la răsboiul pentru desrobirea 
Românilor ardeleni. Este o lu
crare frumoasă, care face multă 
cinste sculptorului care a cio-

Constatarea 
nationalitatii

in teritoriile unite

plit-o. ,1. P .“

Biroului centra! al Asociaţiunei 
Sibiu, Str. Saguna No. 6.

De-ale vremii
O gazetă din Capitală s c r ie : 

Dintre minorităţile din Ardeal, 
Saşii, sunt, fără îndoială, cei 
mai bine organizaţi. Caracterul 
lor de egoişti supuşi, uniţi în 
interese comune, ascultători do
cili, îi determină să trăiască în 
înţelegere laolaltă şi să nu-i 
preocupe decât buna stare ma
terială.

Cu atât mai importantă apare 
fierberea care se petrece în sâ 
nul acestui neam pe tema bi
sericească.

Biserica săsească, înainte de 
război era una dintre cele mai 
bogate, avea averi numeroase şi 
moşii întinse.

In timpul războiului ea a bă
gat cea mai mare parte a ace
stor averi în împrumutul de 
război, maghiar, iar moşiile în 
mare parte i-au fost expro
priate.

A rămas deci săracă şi spri
jinită exclusiv de dările pe cari 
au să le plătească enoriaşii.

De oarece preoţii nu vor să 
trăiască mai rău decât trăiau, 
de oarece fondul pensiunilor e 
aproape desfiinţat, pentru că 
efectele maghiare, în care e 
convertit, nu au valoare, dările 
impuse credincioşilor sunt mari, 
apăsătoare şi aproape insupor
tabile pentru cei mai mulţi. Cu
noaştem cazul unni sas, sătean 
mai bogat, care are de plătit
18 mii lei anual.

Cât sunt ei de docili, Saşii, 
au început să murm ure. Unii 
au ameninţat să treacă la alte 
confesiuni. Propaganda baptistă 
prinde din ce în ce mai mult 
în centrele săseşti.

Cetim în legătură cu această 
chestiune de actualitate:

In multe comune din terito
riile în care s’au desfăşurat 
operaţiunile de răsboi, au fost 
distruse registrele de indigeni, 
cele cari se referau Ia domici
liul administrativ, cât şi regis
trele de stare civilă, aşa că 
locuitorii indigeni stabiliţi năs
cuţi, sau căsătoriţi în aceste 
comune, nu pot proba indige
natul, domicitiul administrativ, 
sau naşterea.

Parte din aceşti locuitori au 
intervenit şi obţinut, în  confor
mitate cu prevederile legilor, 
pentru asemenea împrejurări, 
acte de înregistrări sau matri- 
culări ulterioare.

Ministrul de interne are însă 
informaţiuni, că mai multe per
soane au putut obţine în mod 
nelegal, după 1918, acte de 
apartinenţă (indigenat) şi că au 
avut la data unirii, domiciliul 
administrativ, sau chiar acte 
de naştere dela comunele unde 
registrele au fost distruse, fără 
ca aceste persoane să fi locuit 
când-va în vre-una din aceste 
comune, sau să fi avut vre-o 
legătură cu aceste comune. In 
consecinţă ministerul de interne 
a făcut cunoscut la toate auto
rităţile administrave din Ardeal, 
Bucovina şi Basarabia, însărci
nate cu constatarea naţionalită
ţii, că vor trebui să depună o 
deosebită atenţiune la verifica
rea situaţiunei persoanelor care 
întră în categoria de mai sus, 
întru cât nu posedă actele ori
ginale, ci numai acte formate 
după procedura stabilită de lege, 
în cazurile când diferitele regis
tre şi documente au fost dis
truse, sau pierdute.

In lipă de certificate originale, 
cei interesaţi pot face dovada 
drepturilor lor, cu actele enumă- 
rate în instrucţiunile tipărite şi 
cari se găsesc ataşate la legea 
şi regulamentul respectiv.

In cazul când din actele, s ’au 
dovezile, ce aceste persoane ar 
produce, autorităţile însărcinate 
cu constatarea naţionalităţei şi- 
au format convingerea că au 
de drept cetăţenia română şi le 
vor înscrie în liste, se vor în
tocmi tablouri de toate acele 
persoane.

Aceste tablouri vor fi inain- 
tate prefecţilor de judeţe din 
Basarabia, Transilvania, Banat, 
Satmar şi Maramureş, iar în 
Bucovina parchetelor respective, 
urgent şi în tot cazul înainte 
de explicarea termenului de apel.

Pentru Românii de origină, 
cari s’ar afla în aceiaşi situaţie, 
convingerea ce-şi vor face orga
nele însărcinate cu constatarea 
naţionalităţii, este suficientă şi 
deci nu se mni face apel.

S T I E I

— Trupa Teatrului National
din Cluj va da în cursul lunei Au
gust o reprezentaţie în oraşul no
stru.

— Reotifioare. Elevii clasei a
VI, dela lic. Mihai Viteazul, pre
miaţi pentru diliginţă sun t: A. Cră
ciun, I. Lupu şi V. Turdean, cari 
n’au fost luaţi în tabloul din No. 
trecut.

— Bogaţii noui s’au desco
perit in Ardeal. Cea mai de
3eamă descoperire s’a făcut în ju
deţele Braşov, Făgăraş şi Târnava- 
Mare. începând dela pădurile co
munei Codlea până la Şinca şi Ba- 
coş s’au găsit mari zăcăminte de 
cărbuni de piatră, tot atât de bo
gate ca şi cele de pe Valea Jiului. 
In judeţul Trei Scaune, aproape de 
Sfântul Gheorghe s’au găsit enorme 
zăcăminte de lignit; iar la Brad 
s’a dat peste chilimbar (verde şi 
negru). La Vâlcele s’au găsit dea
semenea mari izvoare de iod. Tot 
mai mult iese la iveală bogăţia ace
stui pământ binecuvântat.

— Pooait oondamnat la tem- 
nita pe un an. Curtea Marţială 
din Cluj a condamnat pe George 
Malinetescu, soldat în vârstă de 22 
de ani, la temniţă pe un an, fiindcă 
n’a voit să prindă arma în mână.

— Langa Braşov a căzut ză
padă, în Poiana. Temperatura este 
toarte scăzută în localitate.

— Caragiale e tradus in ohi- 
nezeste. Un profesor chinez, a 
spus că o parte din opera lui Ca
ragiale este tradusă în limba chi
neză, prin intermediul limbei espe
ranto.

— Direcţiunea generala o.
f. r., a dat ordine exprese ca tre
nurile de călători să fie luminate 
în timpul nopţii.

— Ministerul de finanţe at
rage atenţiunea deţinătorilor de 
monedă hârtie de 1 şi 2 lei, că 
pentru a evita aglomerările ulte
rioare, este în interesul lor să se 
prezinte mai din vreme caselor pu
blice, spre a schimba moneda hâr
tie în monedă metalică.

— D. General Niooleanu, 
prefectul poliţiei, a dat o circulară 
fiătre toate comisariatele ca să 
dreseze acte şi să trimeată pe va
gabonzi la triajul dela »Azilul de 
noapte“.

— Ministerul a aprobat ca
elevii şi elevele respinşi la exame
nul de absolvirea cursului inferior 
şi superior de liceu în sesiunea de 
Iunie a. c. să poată da din nou exa
men integral în sesiunea Septem
brie 1924.

— Massaryk in Romania. 
Preşedintele Massaryk, înainte de 
deschiderea Conferinţei Micei An
tante, eare va fi convocată la Bu
cureşti, iar iarnă, va vizita Româ
nia.

— 40.000 purici la British 
Museum. D. N. Rothschild a do
nat lui British Museum o colecţie 
de 40.000 purici, aparţinând celor 
680 varietăţi cunoscute, împreună 
cu 8500 preparaţiuni microscopice. 
Studiul puricilor se va face în cele 
mai bune condiţiuni.

— Ofensiva contra pisioilor. 
Spre a se pune capăt unei epide
mii propagate de pisici, primăria 
din Buldweis (Boemia meridională) 
a dat ordin să fie suprimate toate 
pisicile din oraş. In ziua fixată, 
căruţe acoperite străbătură locali
tatea, în mijlocul unei teribile Kat- 
zen-musik, şi funcţionarii intrând 
din casă în casă, ridicară toate pi
sicile şi le asfixiară.

— Au pleoat in Basarabia 
cei 10 administratori de plasă şi 
câţiva directori de prefecturi din 
vechiul regat, delegaţi de minister 
să ţină cursuri de practică admini
strativă cu notarii din acea provin» 
oie, Basarabia,
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înfiinţare de scoli 
de agenţi veterinari

Direcţia zootehnică din mi
nisterul de agricultură a înfiin
ţat pe ziua de 15 August patru 
şcoli pregătitoare pentru agenţi 
revizori de animale care vor 
funcţiona pe lângă inspectora
tele regionale zootehnice: Te- 
mişoara, Bucureşti, Constanţa şi 
Chişinău.

Cursurile vor ţine trei luni în 
care timp ministerul agriculturii 
şi domeniilor (direcţiunea gene
rală zootehnică) va servi câte 
1000 lei lunar elevilor pentru 
întreţinerea.

Candidaţii trebue să îndepli
nească următoarele condiţiuni:

Să fie Români, să fie sati
sfăcut serviciul militar şi să po
sede cursul primar.

Infirmierii de cai proveniţi 
din armată vor fi preferiţi, dacă 
îndeplinesc condiţiunile de mai 
sus.

Candidaţii cari doresc să se 
înscrie la aceste cursuri vor 
înainta actele lor inspectoralelor 
regionale zootehnice Temişoara, 
Bucureşti, Constanţa şi Chişi
nău, după localităţile unde vor 
dori să urmeze aceste cursuri.

Concurs.
Pentru întregirea postului de 

paroh din parohia de cl. II Am- 
poiţa tractul Alba-Iulia, se pu
blică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în 
„Renaşterea“.

Emolumentele împreunate cu 
acest post s u n t :

1. Dela 200 familii câte 1 
(una) ferdelă de bucate şi câte
o zi de lucru din care se va da 
cantorului 40 ferdele şi 40 zile 
de lucru.

2. întregirea salarului dela 
stat.

3. Venitele stolare indatinate.
4. Parohia se va îngriji după 

angajamentul luat ca să pună 
la dispoziţia parohului un cjuar- 
tir corespunzător constatator din 
cel puţin 2 camere de locuit 1 
bucătărie şi suraedificatele ne
cesare.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile instruite conform norm e
lor în  vigoare subsem natului 
oficiu protopopesc, având a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a 
cânta respective a oficia şi pre
dica şi a face cunoştinţă cu po
porul.

Oficiul protopresbiteral rom. 
ort. în conţelegere cu comite
tul parohial.

Alba-Iulia, 14/27 Iunie 1924.
FLORIAN RUSAN 

adm. prot.

Publicaţie.
Se aduce la cunoştinţă tutu- 

lor societăţilor de vânătoare, din 
cuprinsul Judeţului Alba-Inferi- 
oară, cum şi a celor alţi am a
tori, ca în ziua de 4 August 
1924, se va ţine licitaţiune, 
publică, în localul Consilieratu- 
lui Agricol, din Alba-Iulia, Str. 
Reg. 24 Dorobanţi No. 21, 
pentru arendarea, pe termen de 
5 ani, a vânatului, de pe m o
şiile expropriate şi folosite as
tăzi prin arendare forţată.

Pentru orice informaţiuni, 
amatorii se vor adresa Consilie- 
ratului Agricol, din localitate, în 
orele de serviciu, iar condiţiu
nile de arendare sunt publicate 
în  Monitorul Oficial No. 137 din
27 Iunie 1924.

Consilier Agricol, V. DANIE- 
LESCU.

Agronom şef de cancelarie, 
NICOLAE RADU.

AVIZ.

Aviz.
Cu onoare aduc la cunoştinţă 

P. T. public din Alba-Iulia şi 
jur, că am cumpărat atelierul 
de frizerie dela Dl îoan Balazs 
în Alba-Iulia str. Gen. Coânda 
No. 1, vis-avis de parcul oră
şenesc, care pe viitor va sta 
sub conducerea mea proprie.

Rog sprijinul P. T. public, 
pe care imi voi da silinţa să-l 
servesc în modul cel mai con
ştiincios şi sem nez cu toată 
s tim a : S1MION MOLDOVAN, 
frizer.

In atentia deţinătorilor romani 
de obligaţii Âustro-Ungare.
Administraţia financiară a 

Judeţului Alba de jos, în con
formitate cu ordinul Ministeru
lui de finanţe Direcţiunea Ge
nerală a Despăgubirilor de răs- 
boi şi tratatelor de pace No. 
130265/ din 19 Iunie 1924, 
pentru aplicarea dispoziţiunilor 
cuprinse în convenţiunea dintre 
România şi Ungaria, prin pre- 
senţa provoacă pe toţi deţină
torii de scrisori hipotecare, obli
gaţiuni comunale, obligaţiuni ale 
indicatelor de apă, înbunătăţi- 
rea solului şi a comunelor vi
ticole, emisă de institutele un
gureşti, dacă îndeplinesc condi
ţiunile de mai j o s :

S ă  d e c l a r e  ş i d e p u n ă ,  
la Adm-ţia financiară din Aiud 
Palatul Adm-ţiei financiare Eta- 
gul II. No. 36 prin tr’o declara
ţie, scutită de timbru toate tit
lurile ce le posede şi va anexa 
actele necesare pentru a dovedi, 
că întruneşte condiţiile fixate, 
de suscitatul ordin ;

Vor fi considerate ca probe 
de proprietate în primul rând 
actele de cumpărare a titlurilor, 
recepise de deposit la vreo 
bancă şi în general ori-ce alte 
probe scrise.

In plata acestor creante insti
tuitele ungureşti creditoare vor 
trebui să primească pe valoarea 
nominală socotită 1 L eu = 2  co
roane, titluri emise de ele cât 
şi cupoanele lor scadente până 
la un contigent de 25°/o din 
totalul creanţelor Ipotecare.

Se vor declara num ai titlurile 
cari au fost la 31 Octombrie 
1918 şi fără întrerupere dela 
aceasta dată în proprietatea su
puşilor români cari îndeplinesc 
condiţiunile de mai jos şi anume:

1) Pentru persoanele fizice, 
să fie devenit supus rom ân 
ipse sau pe cale obţine în vir
tutea Tratatelor de Pace dela 
Trianom şi St. Germain şi cari 
la 31 Octombrie 1918 aveau 
reşedinţa pe teritoriile transfe

rate României pe baza acestor 
tra ta te :

2) P e n t r u  p e r s o a n e l e  
j u r i d i c e  să fi avut la 31 
Octombrie 1918 sediul pe te
ritoriile transferate iar la pune
rea în vigoare a Convenţiunei 
pe teritoriul României actuale 
(se exclude deci cele cari acum 
ar avea sediul în alte ţări).

In cazul în care o persoană 
şi ar-fi transferat domiciliul de 
pe teritoriul ungariei sau respectiv 
României pe teritoriul României 
sau respectiv Ungariei în urma 
unei obţiuni sau unui ordin 
administrativ, ea va fi conside
rată că a avut domiciliul pe 
acest din urmă teritoriu la 31 
Octombrie 1918.

Aceiaşi dispoziţie se aplică şi 
persoanelor fizice supuşi unguri 
sau români ipso jure, cari şi 
ar fi transferat înainte de 1 
ianuarie 1924 domiciliul lor de 
pe teritoriul Ungariei respectiv 
României pe teritoriul acelei din 
aceste 2 ţări unde contează ca 
cetăţean.

Din enunţarea acestor dispo
ziţii se vede interesul ce există 
ca titlurile aparţinând resorti- 
sanţilor să fie din timp cunos
cute şi dovezile necesare strânse 
pentiu ca nu cum-va să bene
ficieze defavoarea achitării pri- 
velegiate alte persoane cari nu 
ar avea drept după aceasta 
convenţiune.

Tocmai pentru a evita abu
zurile posibile, Guvernul român 
s’a angajat a proceda neîntâr
ziat recesământul titlurilor ce 
aparţin supuşilor români, cari 
întrunesc condiţiuniie mai sus 
arătate.

Se atrage atenţiunea Onor. 
public ca, cei cari întrând în 
prevederile acestei convenţiuni 
nu  vor presenta titlurile şi ac
tele necesare, pierd-deiînitiv drep
tul de a beneficia de dispoziţi
ile acestei convenţiuni, fără vre-o 
posibilitate de revenire.

Administrator financiar.
I. Iqyiea.
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De vanzare o vie
2 jugăre şi păm ânt arabil 4 7* 

jugăre la lVa km. de Sebeşul- 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos. 
Văduva Grecu, Sebeşul-Săsesc.

P-r-a-v-a-l-i-e
bine aranjata

de vanzare
in Alba-Iulia 

Piaţa Mikai Yiteazul
Informaţii la redacţia acestui ziar

5 -1 5

Motor de benzina
Se vinde foarte ieftin din mână 
liberă -:- Sistem : Warchalowsky, 
Viena. Perfectă stare de fun
cţiune. Uşor transportabil. Aco
modat pentru batoză sau pen
tru moară. Consumă puţin oleu 
şi benzină -:- Informaţiuni d ă : 
dl Cand. C. Comanescu, în 
casa Băncii Centrale, Filiala 
Alba-Iulia sau dl mecanic Petre 
Adam, str. Mărăşeşti, Alba-Iulia, 
unde se şi poate vedea şi în
cerca, sau dl Schieb, Sibiu, str.

Gărei No. 15.

NOU: NOU!
La 1 iunie s’a deschis în Alba-Iulia, piaţa, loca- 

iul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en deîaîS. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Ceie mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En detail-Engros

C A R O L  F. J I C K E l i
:: S I B I U  :: 
Telefon lo  şi 17

A L B A - I U L I A
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toii rneseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MASiNI AGRICOLE,
sâminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllbi de jos se âfiă în Alba- 

Sooietate Anonim a do a oigurar! generate lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare şi în toate oraşele din ţara.
„AGRONOMUL“

V  f i  gk f t  'S3ÊÈ2Ê

II
1
1

toată „Ardealul“ e singură 
librărie şi tipografie ro

mânească A-Iulia, 
palatul Băncii 

„Izvorul“

T ipog ra f ia  |
aranjată cu cel mai variat 

şi modern material.
Execută prompt şi 

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

Deposit
ALBA-IULIA

Str. Roşiorilor

Y I N E Ä
soc. pe actii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele for.

Cumpără si vinde vinuri in 
! 9  cantitati cat de mari. Efi

deplin varsat || 
5 milioane. ||

Capital

1
i
1
1
1

„IZVORUL"
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

MMBMMMBflMMBMMBSIMMMaiBRiejTrWIMgliWiBWfBTrnirVV. Maatmm

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara.
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare incundiiiuniie cele mai favorabile.

Secţia de devize

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA s e d iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000*—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradeamare Jurda

1
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

1 Fabrica de i  $ Un#  m  r o m a n e s c  e s t e  o
|  f  î  o* 1 ti S  ?  com oara pentru casa
]|j H j|) f i e c ă r u i  R o m a n .

!  s i  c ă r ă m i d ă  1 Â  AhonatidaPfl,bai,,,ia

I t a m b o I

Com andaţ i
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

1
M Biroul: Str. Plevnei No. I. 
gg CASELE OR. MARZA.

Telefon 72.
im

1  I S o c ie ta te a  G e n e ra la  Transiivaaeana 
■ De Oomerciu Pe Actii Alba-Iuiia

fo sta  n j O H S .
Numai in mare pentru comercianţi. 0  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. |  f l Cu preturile cele mai scăzute, i i  aM

Serviciul cel mai solid.

ALBA“ fostă .Ardealul* Sucursala Alba-Iulia 55—1924. Abonamentul; Pe «a in  Lei 100s pe şase luni U i *0. Red. Adm. Str. Dorobanţilor Na 1. — Telefon No 20. Red. sesp, I. Margineanu.


